



建築研究簡訊

ARCHITECTURE & BUILDING RESEARCH NEWSLETTER (ABRI-0004)

發行：內政部建築研究所
中華民國八十二年五月創刊
發行人：蕭江碧
編輯：建築研究簡訊編輯委員會
地址：北市敦化南路 2 段 333 號 13 樓
第三十期 電話：27362389
傳真：23780355
中華民國八十九年十二月本期出刊 9,000 份
郵政北台字第 4691 號登記為雜誌交寄

收件人：

小姐 啓
先生

國內郵資已付
北區直轄第 91 支局
許可證號
北台字第 9653 號
雜誌

FORUM 2000 國際防火研究合作論壇年會暨研討會

國際防火研究合作論壇 (FORUM for International Cooperation on Fire Research) 是世界級防火研究機構所組成之非官方國際組織，成立目的是希望藉由國際間防火研究之相互交流合作，提昇防火技術及防火規範之水準，以降低火災造成之損失。國際防火研究合作論壇目前會員有英、美、法、意、德、日、大陸與我國等十四國十八個防火研究機構，每年由會員單位輪流主辦 FORUM 年會俾相互交流。去年九月 1999 年會時，本所在全體會員一致贊同下，順利主辦此一頗具紀念意義的千禧年會議。

藉著主辦 FORUM 2000 會議之便，本所另籌辦一項研討會「21 世紀防火研究發展與應用國際研討會」，於本年十月廿三、廿四日假交通部運研所國際會議廳舉行，並由丁副所長育群代表蕭所長江碧

建築物性能防火法規研討會

根據國際各先進國家的經驗，推動性能法規最大的困難，除了防火工程技術的開發，尚未臻成熟外，使用者的認知，以及法規執行者的態度，皆有深切的影響。鑑此，本所本年度於十二月二十一、二十二日分別於台北、高雄兩地，辦理「2000 年建築物性能防火法規暨防火工程技術研討會」。研討會重點著重在國內建築防火法規轉型的成果與大型建築物採用性能設計之應用。

研討會的內容規劃為兩個主題，包括：(一)性能防火法規的制度，探討我國發展性能防火法規策略，在防火安全工程設計法所必要執行的研究重點及其研究子題，作為下一個中長程科技計劃之依據；並將探討性能式精神，如何納入現行法規規定中，作為轉型性能防火法規的第一步；(二)防火工程技術的應用：針對大型空間建築物，防火安全設計無法全部採用一般法規規定，提出性能式防火設計方法，以達到經濟、效率、安全的目標。(王鵬智)

建築物重建及復建技術諮詢服務

921 大地震至今已超過一年，許多震損建築物多已進行修復補強工作，然而，一般民眾不易瞭解其重建或復建後之建築物耐震性能是否安全可靠，因此本所輔助財團法人中華建築中心邀請大學院校之建築、土木、營建等相關系所之教授群，共同組織技術諮詢服務團為民眾服務，自本(89)年 10 月起至 12 月底止，全面接受民眾之申請，服務範圍以十樓以下重建或修復補強之建築物為主，除提供重建及復建相關技術之諮詢建議，做為民眾於住宅重建或復建時之參考外，並藉此瞭解災區住宅重建及復建之進展狀況，做為後續研擬相關措施之參據。

截至 12 月中旬為止，包括諮詢服務試辦期間，共計受理 40 餘件個案，本諮詢服務團目前以財團法人中華建築中心為受理民眾申請窗口，有需要之民眾可至當地縣市政府、鄉鎮市公所、村里辦公室等處之工務部門或服務台索取表格，以電話、傳真或郵寄等方式提出申請。(曹源暉)



(因公出國) 主持。會中邀請國外 FORUM 會員及國內專家學者針對防火法規、設計、測試等方面作專題報告，藉以瞭解國外防火研究發展現況，提供我國借鏡參考之外，另期望呈現國內近年具體研究成果及推介國內專家學者與 FORUM 交流，同時也

出席開放式建築國際研討會

開放式建築為本所推動建築工程自動化之重要項目，為規劃推動方向及持續進行相關研究，本次建築聯盟 CIB「開放建築實施 OBT2000」國際會議於八十九年十月十六日至十八日在日本東京舉行，本所特派員參加。會議主題為「如何在使用者需求及都市機能不停變更之住宅生命週期中持續提供多元化功能的住宅」，研討內容包括：開放建築填充體世代交替之建築翻新、亞洲相關議題系統化及工業化開放建築案例、使用者參與及量身訂製之住宅及開放建築支架體及性能；會後並參加東京、京都及大阪地區實例參觀活動。推動開放式建築，在產業上配合自動化大量生產，可隨住宅使用生命週期更動填充體，而保留支架體之作法，使建築物使用最少之資源；採用開放式建築之規劃設計手法，在使用上滿足使用者參與，及個性化的日常生活環境能隨需求調適，並適應世代交替之不同之空間機能需要，藉此，乃可供建築發展之借鏡。(毛聰)

製播建築耐震教育宣導影片

台灣位於歐亞大陸板塊與菲律賓板塊交接處，地震發生的頻率十分的高。去年九二一大地震發生後，由於造成的災害及人員的傷亡十分地嚴重，使得較缺乏警覺性的大眾開始意識到地震防災知識的重要性，尤其是此次的地震造成許多的建築物倒塌，因此建築物的耐震能力也引起了社會廣泛的討論。有鑑於此，為使社會大眾對建築物防震及建築物的耐震性有具體的認識，本所乃積極委由傳播公司製作建築耐震教育宣導錄影帶，俾以教導社會大眾，以策公共安全。錄影帶腳本與毛片內容歷經本所內外委員專家學者之審查與修正，已於日前製作完成。此次完成的錄影帶包含二十五分鐘建築物防震安全須知教育版一捲，將提供民眾、學校及機關團體教育宣導之用；另有三十秒廣告宣傳版二捲，提供相關廣播、有線與無線電視宣導之用。希望藉由教育宣導社會大眾對於建築防震正確知識，以強化建築耐震水準，並減少震害。(李台光)

希望提供國內與防火、消防工作相關的官、產、學、研人士參加高水準國際性防火研討會議的機會。

研討課程內容有：工程化防火安全之導向—廿一世紀之全球研究策略、加拿大目標法規之現況、火災模式研究的進展、防火工程之發展與展望、大型空間建築物性能式煙控設計、大型空間建築物性能式避難設計、大火下之結構倒塌行為、歐洲防火測試方法之調和、利用圓錐量熱儀量化可燃性建材、耐火嵌裝玻璃性能基準之研究、鐵路系統防火，安全之進步、騎樓機車縱火之火災危害之研究、住宅廚房火災危害之研究，防火安全科學等主題。

由於各篇精彩用心的報告，讓約近一百八十名參加人員不僅收獲豐碩，亦引起現場熱烈討論的氣氛，全體與會的國內外人士概均表示這次國際研討會是一次成功又難得的盛會。(雷明遠)

出席永續建築國際研討會

2000 年永續建築 (SB2000) 國際研討會（第三屆綠建築會議），已於本（八十九）年十月二十二日至十月二十五日在荷蘭馬斯垂克召開，此次會議共有來自世界三十五個不同國家七百多位專家學者參加，會中研討議題依其內容可分為：永續建築之政策、永續建築發展之回顧、永續建築市場調查、再利用、再造、回收、永續設計及程序、永續營建、環境評估、永續建築工具、室內氣候及健康建築、永續建築服務及都市永續化等十三項，共計發表論文一一〇篇，書面報告二〇三篇，顯示綠建築相關議題備受世界各國重視，本所並於會中由成功大學林憲德教授以「台灣綠建築之評估系統與政策」一題發表論文報告，目的在增進與會專家學者瞭解我國在永續建築上之努力，並促進本所與國際綠建築研究團隊之交流，掌握綠建築技術之最新資訊，進而提昇研究成果，對於本所日後推行綠建築之相關工作助益甚多。(徐虎嘯)

89年第 1.2 季台灣房地產景氣動向

市場大量空餘屋情形下的 89 年第 1 季房地產景氣持續下滑趨勢，景氣對策訊號為不景氣的藍燈。就廠商經營意願調查而言，相較於上一季與去年同季，認為市場景氣轉壞的廠商較多，且建設業、營造廠以及中南部廠商持續相對悲觀的看法。民國 89 年第 2 季房地產景氣仍持續衰退，景氣對策訊號仍呈現不景氣的藍燈，市場觀望氣氛明顯，各項指標的波動均十分輕微。本季投資面與生產面指標較上季表現不佳，顯示建築投資業的觀望與保守態度；交易面與使用面指標雖較上季微幅提昇，但在市場空餘屋問題陰影下，仍無法改善市場環境，此可從中南部廠商較為悲觀得到印證。就個別指標而言，本季國內總體經濟環境仍舊維持穩定，但是房地產指標多微幅下跌，僅土地增值稅收較上季略增。如何在艱困環境中尋求相對穩定的經營利基，已成為政府與業者最關注的課題，這對改善市場體質與經營環境具有正面的意義。(花敬群)

本所九十年度建築研究計畫概要

建築與都市規劃

都市及建築安全防災

建築防火

本所已於八十九年十一月十五日，邀請學者、專家召開九十年度研究計畫諮詢會議。明年度除延續與政治大學台灣房地產研究中心合作，共同編製「台灣房地產景氣動向季報」外，另研提規劃三項主題九項計畫，由本所同仁以自行研究方式辦理，簡要說明如下：（林秀甜）

一、建築使用與管理

- (一) 美、英、加、日等國與我國建築執照審核及相關建築法規之比較：本案比較分析美、英、加、日、香港與我國之建築法規體系及管理制度，從建築執照審核流程研擬適合我國管理方式及相關機制之建議。
- (二) 集合住宅建築計畫之品質性能化研究：住宅性能評估應用，在國內尚處萌芽階段，相關研究多停留在概念性之認知層次，以致成效有限，而品質課題則是集合住宅建築計畫研究的焦點，如何將抽象的品質概念轉化為具體的評價要求，成為可接受的基準，是研究努力的方向。

二、不動產研究

- (一) 台灣房地產景氣動向季報：本研究將完成民國八十九年第四季至民國九十年第三季房地產景氣動向季報，以延續既有研究成果。並解讀當季景氣指標之意涵，提供政府、業者與民眾更完整的房地產景氣資訊，同時進行房地產業者深度訪談，以持續調整景氣指標體系，逐步建立可供各界查詢之房地產景氣資料庫系統。
- (二) 發展出租住宅市場機制之研究：探討台灣租賃住宅市場發展受限的現象與問題，專業租賃住宅供給之財務、法令制度、市場接受度與可行性，以及專業租賃住宅機構成立之可行性。此外，從政府獎勵與引導的角度，探討發展國內出租住宅市場的具體步驟與配套措施。
- (三) 都會區人口特性變遷影響住宅市場需求之研究：本案從家戶之住宅需求面出發，擬定台北縣市為實證區，暫以人口成長速率、家戶組成、高齡化趨勢等為初步觀察指標，分析都會區之變遷情形，以建立當前進行住宅研究之基本認識。對不同類型的家戶歸類出不同住宅需求的傾向，研提如何有效利用之構想。

三、建築資訊

- (一) 九二一震災受損建築物類型特徵之分析研究：九二一集集大地震造成建築物重大損害，本所亦配合辦理建築物震害調查，本研究計畫擬整理既有受損建築物調查資料，對照整體建築物總量現況資料，針對受損建築物構造、屋齡、樓層數、用途等調查項目進行各項統計分析作業，以探討九二一震災受損建築物之類型特徵。
- (二) 都市資訊化指標系統建立與空間結構的再分配：資訊都市使原有的都市空間結構產生『瓦解』與『組合』現象。本研究在探討資訊化對都市及建築物空間結構之改變，並建立一套衡量都市資訊化程度之指標系統。另對此影響如何反映在建築物及都市空間之使用模式，作深入研究與探討。
- (三) 資訊網站內容更新自動化技術探討－以本所建築資訊網站應用為例：政府建設國內整體網際網路(Internet)環境，開拓國家資訊高速公路，如何利用網路，善用資料庫資訊，掌握最新科技新知，乃是當前重要工作。本研究主要在利用現階段網站技術，以本所建築研究資訊網站為例，建置動態資訊網站，提供各界互動性研究資訊之查詢。
- (四) 建築資料電腦化與服務－建築研究簡訊電子報之發行：本計畫為配合電子化政府之政策與資訊化社會發展趨勢，擬將本所歷年發行之建築研究簡訊蒐集整理並電子化處理後，製作成資料庫型式與本所 WWW 網站聯結，各界可藉由網際網路閱覽，並快速搜尋歷年各期簡訊之相關主題內容，以提供電子化查詢服務功能。

「都市及建築安全防災」主要分為都市防災、山坡地災害防制、施工災害防制等三大研究領域，並因應九二一震災及近年都市洪水問題，研擬新研究領域及課題，此外，也協助國科會持續推動防災國家型分工計畫，本年度研究方向及課題如次：（陳建忠）

一、都市防災規劃方面

首先以都市防災多年研究成果為基礎，計畫選定嘉義市為對象推動「示範區計畫」，訂定都市防災規劃系統、內容及標準，做為日後其他縣市鄉鎮擬訂都市防災計畫之參考依據；其次，持續進行九二一震災相關研究課題，除從九二一震災經驗探討都市防災避難場所規劃設置之研究計畫外，將與日本地震防災研究單位及神戶市合作進行都市防災空間規劃與災後重建之整合國際研究計畫，藉以彙整分析九二一震災及日本阪神大地震後的環境資料，比較分析都市空間系統對應變、重建各階段之程序、設施及內容，進而預測後續的重建作業重點，從中、日經驗的比較中，確立都市防災中，環境資訊建構的內容及格式，以做為防災規劃、防災管理及緊急應變決策的依據；此外，並以九二一災後研究課題「集集大地震罹難死亡原因與建築物破壞之關係」及「九二一大地震建築震害分析研究」之研究成果為基礎，就老舊建築物(尤其土塊厝)傷亡慘重部份，研議促進老舊建築物新建、改建實施方案。

二、山坡地災害防制方面

鑑於防災工作基層化，方為提昇防災績效最有利的途徑。因此，本年度擬將坡地防災管理技術，落實運用於社區使用管理維護工作，擬選定一處示範性大型山坡地社區，推動「山坡地社區安全防災示範計畫」及自主安全管理研究，建立完整災害預防之管理機制、管理流程及提供完整管理架構，經由運作輔導，研議自主安全管理檢查之工作項目、內容，提供山坡地社區進行自主安全管理之參考；此外，因應公共安全檢查項目中加上山坡地社區安檢的制法方向，將進行坡地社區公共安全檢查項目、技術分析及後續管理流程等研究。

三、施工災害防制方面

因應九二一震災施工品質課題，擬推動營建工程施工品質管理技術及相關制度研究；此外，經由台灣 921 集集大地震 19 個鄉鎮的 457 件基礎破壞案例調查結果顯示，有 15% 屬土壤液化引致之基礎破壞，因此擬針對土壤液化現象，進行完成基地地盤改良工法研究，以防止下次地震時再度受害。

四、配合防災國家型計畫分工課題方面

主要以研究都市防災理論及基本模式為主軸，支援 Haz-Taiwan 系統之建置，屬於延續性計畫，主要研究課題包括：(一)「國內日間人口之後續調查及估算操作手冊之編撰」，將繼續第二期五項行業類型(銀行、證券、百貨公司、郵局、餐廳)，進行調查及統計模式估算，並彙編調查及估算操作手冊。(二)「都市地區避難救災路徑有效性評估方法之研究與 Haz-Taiwan 整合應用」，整體討論避難據點與路徑之配合，建議規劃避難分區之考慮因素，探討 Haz-Taiwan 中之避難所需求估計模組輸出結果配合道路有效性評估在都市規劃之實際應用。(三)「都市空間大量人員避難行為模式之建構以大型商業設施為對象」，建立台北市住宅區與商業區關於緊急避難所需求型式及規劃策略、建立本土性都市空間日間活動人口多樣性，在基地外之可能行動類別，建立與救災路線規劃及防救災對策之整合研究介面。(四)「淹水潛勢資料在土地使用規劃中之應用研究」，將第一期建立之理想樣區淹水潛勢資料及土地開發對洪水量造成衝擊之初步敏感度分析成果，應用於實際地形，如鹽水溪流域之台南科學園區及其特定區，並將第一年研究中所建立的規劃與管理架構，推廣至規劃工作者實務中。（蔡綽芳、陳伯勳、吳維庭）

本所「建築物防火安全技術開發與應用研究五年計畫」第三（九十）年度研究課題之提案，除參考原科技發展中程綱要計畫書之建議課題，另徵求營建署、消防署之意見，初步篩選有 21 項課題，復經兩階段諮詢會議討論後，擬訂辦理十二項研究計畫，茲分類說明如下：（雷明遠）

一、防火對策與法規制度研究

- (一) 老舊住宅電線火災危險度調查分析之研究（協辦）：重點為調查不同齡建築物之電線老化、用電需求、用電條件、室內部分配線超載等問題，以分析探討與電氣火災原因之關聯性，進而研提設置條件限制等規定建議，以確保防火安全。

- (二) 停車場（塔）設置及防火安全規定之研究（協辦）：重點為探討獨棟停車場（塔）設置條件，及准予設置時其內部消防設備及防火構造之設計規定，此外應如何規範防止向周圍鄰近建築物之延燒，以及調查台北地區獨棟停車場（塔）之防火安全現況。

二、火災預防與控制研究

- (一) 防火區劃開口部組件熱輻射對可燃材料著火性影響之研究：重點為探討防火區劃開口部防火組件（門、窗、捲門等），阻絕熱輻射之性能與區劃內裝修材料著火性之相關性。

- (二) 建築材料燃燒煙毒性與人員傷亡原因之探討：重點在於使用建材燃燒時煙毒性試驗所得數據結果，與火場傷亡原因比較分析，藉以探討建材煙毒性之安全限制。

- (三) 建築用防火窗耐火性能試驗基準之研究：重點係參酌上年度「嵌裝玻璃防火性能」案所提試驗法草案，以進行實大尺寸固定式及可動式之防火窗測試，藉以修正試驗基準，提供主管機關具體可行之建議草案。

- (四) 地震引起火災延燒要因及其防制措施之研究：基於國內發生九二一地震的慘痛經驗，為防範未來地震可能帶來的都市街區火災，擬參考蒐集國外災例，對可能引發街區火災的因素進行瞭解，進而參考我國都市與建築防災防火條件，提出防制措施對策。

三、煙控與避難研究

- (一) 建築物變更使用防火避難設計替代之研究（自辦）：重點係利用國際具公信力之電腦模擬程式，評估國內變更使用用途建築物之防火避難安全水準，及可能改善之多方案替代設計法，同時探討電腦程式應用之可行性。

- (二) 建築火災排煙設備性能基準及試驗法之研究：重點為針對防煙閘門、排煙風管、風機、連動煙感測器之性能基準進行驗證實驗，藉以瞭解國外不同規範標準之優缺點，以供研提適合國內之規範建議草案。

- (三) 建築物安全樓梯間加壓防煙規範之研究：重點為利用實際樓梯間實驗，探討加壓防煙對人員避難安全之效果，並研提風量、風壓計算模式及相關設備設置規範建議。

四、性能法規與設計法研究

- (一) 建築物火災成長延燒之防止技術性能式設計法研究：重點為探討影響火災初期成長，延燒擴大行為之室內裝修及滅火系統設計，在考量火載量、熱釋放率、煙毒性等因素的前提下，應訂定何種性能式法規基準及設計法。

- (二) 建築物煙控與避難安全技術性能式設計法之研究：重點為探討在性能法規趨勢下煙控與避難應訂立何種性能基準，及滿足該基準在防火工程應有那些計算模式及評估。

- (三) 建築物結構耐火技術性能式設計法之研究：重點為探討不同結構系統（RC 造、木構造、鋼骨構造），在火災下結構耐火性能如何評估，及應訂立何種性能基準及計算模式。

本所九十年度建築研究計畫概要(續)

建築自動化及電子化

為配合行政院「產業自動化及電子化方案」之政策推展，九十年度持續建築自動化計畫，及將原相關資訊系統納入電子化計畫中推動外，首度著重於資訊運籌管理(CALS)觀念，以積極引導建築業進行資源規劃、流程再造、標準化、電子化等內容之研究整合發展，相關課題摘述如下：

一、開放式建築之研究及應用發展

自動化的基礎在於合理化、標準化，進而採用機械代替人力。而開放式建築及組件式建材之理念正是建築生產日趨合理化與產業昇級之基本工作。本項年度研究課題將進行：

- (一)建築組件使用狀況、標準化需求及供應鏈建構之調查研究，將嘗試研究建構建築產業相關組件之供應鏈管理體系、應用模式及相關資訊化需求，以符合電子商務時代上下游產業整合之趨勢。
- (二)開放式建築法規、審查及建築管理機制之檢討研究，將針對新建、改建改變內部裝修，制度上如何因應開放建築使用需求變更，於法規提出應增修規定、審查的項目與執行方式之建議。

二、建築電子化發展策略及應用之研究

為建構建築產業電子化作業環境、相關應用基礎技術及發展，並掌握建築電子化架構需求，及有關文件、圖形、商務交易等不同類型資訊交換的標準議題及國際發展趨勢，預擬進行：

- (一)建築產業電子化技術、應用現況調查及需求、趨勢之規劃研究，彙整建築業相關產、官、學與專家之意見，探索相關技術的發展趨勢、產業的實際需求，並研訂新運作模式的實施策略及目標。
- (二)建築產業應用營建資訊運籌管理(CALS)技術於建築管理流程分析研究，係就有關營建工程整個生命週期的所有能共用資訊與標準化，並針對全國建築管理流程必要申請文件內容，進行蒐集與整理，再利用 XML 標準語言，設計這些文件的標準格式，以供政府訂定標準作業的參考。

三、建築業電子化服務體系計畫

為提供建築技術與資訊資源整合，建構一套完備的建築服務系統，提供資訊服務與建築產業在知識經濟、企業營運與產業合作等實力，擬進行業界認知、技能發展與廠商體質之改造推動與輔導。預擬之研究課題將進行：

- (一)建築單元圖形資訊系統建置及推廣計畫，乃辦理建築單元圖形資訊之更新作業、提供更快速簡便的查詢系統、增加現有單元圖形資訊內容，並藉由網際網路整合單元圖形資源，加強傳輸下載功能，以服務建築業界。
- (二)建築營建管理流程再造諮詢輔導計畫，係選擇有意願之營造廠商，以合作方式探討營造業者導入企業流程再造的觀念，針對其企業特性，建立營建業管理流程再造模式，探討業者之經營體質與改善策略，並提供流程再造之方法與步驟，以做為建築產業電子化示範計畫之範例。
- (三)電子化建築工程進度管理系統，是希望示範如何將相關工程資料儲存於結合之既有網站，並利用其即時之特性，於網頁上完成監造日報，如數量、人、機、料使用數量，及施工照片等等資訊，以加速工程作業之自動化及作業品質。

四、其他配合之基礎研究專項

為配合建築施工標準化之要求，提昇建築整體技術之研究，本所仍將針對現況需求及民眾關切之焦點，持續研訂建築設計施工相關規範、手冊，以提升建築品質之根本要求。預計將進行(1)磁磚工程設計與施工規範及解說，(2)建築物防水工程施工手冊之研擬，期能具體導正施工品質不良現象。另外，為強化各項建築構造之規範與技術，亦將辦理(3)冷軋型鋼構造設計範例與設計手冊研擬，(4)木構造建築技術規範及解說之研訂，及(5)建築工程連續壁技術規範之研訂。(林谷陶)

建築防震

本所建築防震相關研究計畫課題之規劃係根據 88 年度擬定之「建築物地震災害防制研究」中程計畫書為基礎。去(88)年為因應九二一大震災後的檢討，研究課題又做了適度調整，增加建築物耐震規範及解說之研究等。至於 90 年度規劃之研究計畫課題擇要陳述如下：

一、建築技術規則建築磚構造條文與相關規範增修訂之研究

加強磚構造由於韌性差，在振動週期短，較大的地表加速度作用下，導致其破壞情形格外顯著。依據 921 大地震建築物之震害調查顯示，老舊磚造、加強磚造等建築物多有嚴重損毀。而建築技術規則建築構造編第三章磚構造(含混凝土空心磚造、加強磚造)之規則條文，多年來未見修訂，相較於其他各章陸續更新，本研究將針對既有規定予以檢討，並參考國際上相關規範，進行增修訂之工作，同時研訂磚構造建築技術規範。

二、含磚牆與不含磚牆之中低層 RC 建築物耐震能力之比較研究

磚牆常用於台灣中低層 RC 建築物作為隔間構件，嵌在構架內的隔間磚牆，對建築之耐震能力增益不少；但若配置不當，對建築物之耐震能力危害很大。然而其耐震能力常在結構計算時因視為非結構牆而被忽略。在 921 震害經驗中，可發現因未被納入結構設計的磚牆之存在，而大幅改變了建築物結構行為之現象，故本研究旨在探討比較，台灣典型中低層 RC 建築物含磚牆與不含磚牆時之結構行為，與耐震能力有何差異。

三、SRC 構件試驗與設計規範之研訂

經適當設計與施工，優異的鋼骨鋼筋混凝土(SRC)構造，於 921 集集地震後備受重視及採用，然而國內並未頒行此設計規範，設計者多引用國外的設計規範。本所於民國 86 年完成之「鋼骨鋼筋混凝土構造設計規範與解說研究」報告書至今已有數年之久，尚未審查通過。本研究即為收集國內外最新之 SRC 構件試驗與相關資料，針對該規範有疑慮之處進行更新及必要的構件試驗。

四、建築結構隔減震設計手冊之研訂

在 1994 年美國發生北嶺大地震及 1995 年日本發生阪神大地震後，美國及日本將隔減震設計及系統大量應用於實際結構物中。我國在 921 大地震之後也有很多建築結構設計者想使用隔減震系統，但因對於隔減震設計規範及設計方法的不夠瞭解，故常常望而卻步或僅能轉請國外專家處理。本研究將比較國內外各種隔減震系統之優缺點及適用性，研訂建築結構隔減震設計手冊及實例。

五、鋼筋混凝土建築物耐震設計規範應用容量設計法之可行性探討

近十年來世界各地大地震頻傳，容量設計法紛紛被許多國家在修訂耐震設計規則時所採納，比如美國加州地區最近所訂的功能性設計準則，亦係參考與研究紐西蘭容量設計規範將近十年而得。台灣此次經過 921 大地震慘痛教訓，也不得不重新思考國內既有耐震設計法之適用性，尤其是在混凝土建築物的設計上。本研究之主要動機是希望能夠徹底研究容量設計的耐震設計方法，如紐西蘭 NZS3101 規範，探討此類設計方法是否適用於台灣的建築物，以做為對國內設計法規之未來再修訂內涵與重點。

六、九二一大震災建築物耐震能力個案分析比較及改善建議

在 921 災變中，學校建築與沿街店舖住宅的破壞相當嚴重，本研究擬由災區中找出已崩塌與未倒塌特定建築與沿街店舖住宅，評估其耐震能力，比較個別個案受力、變形與破壞的模式，並提出合理及有效的補強改善策略與方法。對於建築物在承受地震的過程中，如何改變其原有的耐震能力，本研究提供一有效合理且快速的分析方法。(鄒本駒)

綠建築與居住環境

本所環境控制組九十年度「綠建築與居住環境科技(4/4)」中程計畫，預定研究方向以整合運用為主，政策工具研定及評估指標研究為輔，一方面從事綠建築整合運用與推廣相關研究，一方面持續進行基礎研究、指標應用研究、發展技術以支援政策、法令規章等之制定及擬定政策工具等研究。

一、綠建築整合應用與推廣相關研究

本研究主題包括三項研究課題，第一項為「綠建築規劃設計規範之研擬」，預期成果為訂定辦公廳、中小學及住宅社區綠建築規劃設計規範，供建築業界進行規劃及設計綠建築之依循，並作為公家機關工程採購發包單位及會計審核單位執行業務之參據。第二項為「綠建築基地綠化及保水指標法制化之研究」，預期成果為研擬綠建築基地綠化及保水指標之規定條文，逐步將七項指標納入法規執行，俾利推展綠建築成效。第三項為「鄉村綠社區建設規範之研究」，針對示範案例之實際參與，並將其成果研定綠社區建設之規範，期能作為相關綠社區建設工作推動之參考，並將綠建築推展成果由點向面推廣及運用。

二、綠建築室內環境控制與環境品質相關研究

本研究主題包括四項課題，第一項「建築室內逸散物質檢測分析研究(三)－建築物建材有機物質逸散分析標準方法建立」，為第三年延續性基礎研究，預期成果為建立本土化建材之標準分析方法及室內建材逸散特性分析資料，供建材廠商、室內裝修業及建築界參考。第二項「建築技術規則中通風性能式條文之轉換研究」，係根據國際趨勢並配合國內現行法規，將建築通風性能法規及標準納入建築管理體制，使通風設計上更具選擇彈性與可執行性。第三項「建築配置與自然通風評估模式之研究」，為建立不同幾何比例建築群中有利於自然通風之配置原則，及利用建築物表面風壓分佈與現地氣象資料架構自然通風之評估模式，研究成果可供建築師進行建築群基地配置之參考。第四項「住宅室內環境性能表示基準及其評估基準架構之研究」為分析國內現行法規及國外有關室內環境性能基準及其評估方法，並建立本土化室內環境性能基準及評估方法基準架構。

三、建築節能及隔熱性能檢測實驗相關研究

本研究主題包括二項研究課題，第一項「建築外殼性能檢測分析研究(二)－玻璃日光輻射熱取得率量測實驗研究與建築外殼構材隔熱性能檢測實驗資料庫之建立」，為第二年持續性基礎研究，預期成果為建立本土常用之建築外殼玻璃及建材隔熱性能之資料庫，進而運用在設計階段分析能源利用效率之提升，解決長期借用國外實驗數據之窘境。第二項為「建築外殼節能指標 ENVLOAD 之適用地域性分析與研究」，預期成果為建立北部、中部、南部地區合理之辦公建築 ENVLOAD 門檻值，提供建築師改善外殼設計之方向，並研擬現行建築技術規則之修訂建議方案，使節能法規推展順遂。

四、建築資源有效利用相關研究

本研究主題包括三項研究課題，第一項「建築物中水道系統設備之建置研究」，係藉由國內外中水處理技術效益之分析，建立電膠羽浮除法技術系統之操作管理流程及成本經濟分析，進而研製成商品化套裝設備，並實際運用於建築中水處理系統，以作為推廣示範案例。第二項「學校用水總量管制方案及用水技術規範之研究」，為評估學校之合理用水量及擬定用水管理制度，以供建築技術規範之參據，並提出超量用水之附加付費制度。第三項「建築排水設備性能試驗方法與檢測系統之研究」，係藉由實體排水實驗之系統建立，檢討試驗方法及建立測試系統，以作為國內建築排水系統設計及未來國家級排水實驗塔建置之參考，並建議本土化建築排水系統之規範方向。(洪忠義)

第六次全國科技會議建築研究議題

台灣地勢險峻自然環境條件惡劣，震災、水災、土石流等天然災害頻起，為加強天然災害防治，減少人命財產損失，政府於83年8月頒佈「災害防救方案」，繼而成立「中央防災會報」，建立中央至地方的災害防救體系，同時亦於今(89)年7月正式公佈施行災害防救法；唯回顧爾來，如去年921大震災、今年的象神颱風造成的水災及土石流，及八十六年賀博颱風造成林肯大郡之樓房倒塌等重大災害，顯見建築安全防災之重要性。因之，除在於天然的災害防患外，對於過度的開發以及自然生態的破壞之防治，本所近來亦倡導綠建築的觀念，推動綠建築標章制度。

相隔四年一次的第六次全國科技會議在國科會之規劃下，預定於90年1月15至18日間召開，其預備會議已於今年11月舉行，先針對科技現況加以檢討，確立問題的核心癥結並比較國際上的作法，提出可行方案。本所研究業務有關之建築防震、都市防災、及綠建築等三個部分科技課題於本次科技會議「第四議題：永續發展與民生福祉」中納入提案討論，重點分述如下。

一、建築防震部分

九二一大地震後，災區建築物是否補強、如何補強等問題成為工程上最重要的課題，又值此高科技產業蓬勃發展下，建築物對地震的威脅愈趨敏感，如何徹底脫離此類大地震的威脅乃地震工程界的重任。而已開發國家也早已開始考慮如何使隔震消能裝置及技術普及於建築物中。故在建築防震部分，本所針對子題九「防災科技」之「待加強與擴充之防災科技研究」題綱中，針對先進技術應用於天然災害防治之研究，提出隔震消能補強系統等引入建築物之議題。

補強技術除了會增強建築物的耐震性能外，還有延長建築物的使用年限，以致新建建築物營造量的降低而節省人力物力及能源，進而會減少對於環境的衝擊，故補強技術也可謂是一種「綠」技術。惟國內在補強方面的研究乃最近十幾年的事，也多

屬傳統的補強方法，因此如何推動引入建築物上更有待努力。尤其是隔震技術先進國家自1970年代開始裝置於建築物中，日本每年評定核可的新建隔震建築物也已達140餘棟，隔震技術的應用似已漸趨普遍，同時也大量使用於既有建築物的修復補強上。隔震消能設備在土木技術中可謂「高科技」，政府應該有相關獎勵措施，以藉此機會提升營建業的水平。隔震消能技術的使用也可提高建物的附加價值，推廣該技術予業主及社會大眾，有利於順利引入建築物中。但為確保其品質，相關制度有待建立。例如推動成立中央級單一窗口之「隔震消能構造審查委員會」，藉由評審機制加強把關，確保隔震消能建築的品質，並將評審之結果以期刊公諸於眾，以促進技術的發展。

二、都市防災部分

該部分係針對子題九「防災科技」之題綱三「待加強與擴充之社經研究」，就九二一災害經驗及現況提出檢討，並擬定未來展望及建議可行方案。

防救災共通的問題在於，防救災機關執掌重疊及缺乏聯繫，因應防災管理中檢災、準備、應變及復原四階段，資料缺乏統一的整合機制，直間接影響防救決策及執行績效。再進一步針對各重點議題，進行探討，獲致初步結論如次：

(一) 國土與城鄉之防救災科技規劃(含維生物資規劃)

近期目標，配合國土資訊系統的推動，建置台灣地區國土及城鄉防災基礎資料庫與調查體系；並藉由重大公共工程建設時機，推動共同管道系統建設工作；長程展望，規劃防災決策支援系統，以防災生活圈的觀念進行國土規劃，合理規劃國土空間計畫、落實資源永續發展。

(二) 醫療衛生與心理復健

近期目標，強化醫療通訊與資訊體系，建立北部、南部國家級及各地區級災難醫療團隊，建置毒藥、化災及核災醫療救護體系；長程展望，將建立現場醫療救護指揮系統及災難心理衛生推動小組。

(三) 災害風險與財政機制

近期目標，建立天然災害財務支援體系，以巨災風險證券化、共保基金等方式建立住宅地震保險制度；長程展望，強化風險分擔與管理工作及推廣其他天然災害保險制度。

(四) 防救災資源之規劃與整合運用(含民間組織)

近期目標，藉由九二一震災及其他大型風災調查，掌握不同類型、規模災害之防救災物資需求及現有公私體系資源及不同地區政府部門互助能力；長程展望，建立各區域及各級政府提供與運用災害防救物資之規定及運作機制，與民間團體及企業研商，建立民間資源參與防救災機制。

三、綠建築部分

綠建築攸關國家永續發展，因應全球變遷，落實環境保護，呼應知識經濟發展與科技研發之政策，以促進建築與環境共生共利，永續經營居住環境與資源，提高整體生活品質，故於子題六：營建科技中將「綠建築永續發展科技」列入子題分項之討論提綱，本子題建議可行方案內容概要如下：

- (一) 提升都市綠地生態環境。
- (二) 提升都市透水及保水環境。
- (三) 落實並強化建築節能法規。
- (四) 推動鋼構造及輕金屬構造建築。
- (五) 推動營建減廢政策。
- (六) 積極推動污水下水道建設。
- (七) 強制公有建築執行綠建築設計。
- (八) 鼓勵民間推動綠建築方案。
- (九) 推動開放式建築之發展應用。

期以列入主管營建機關職權範圍，深化本土性，依實際可行、可操作之行政對策為原則，和國際發展趨勢接軌，提出具體行動方案與對策，以推廣應用並延續本所綠建築研究發展成果，與產官學界各領域專家學者交換意見，俾為擬訂綠建築第二階段五年中程計畫推動目標與策略之重要參考，以達成建立綠色矽島，國家永續發展之願景。(鄒本駒、蔡綽芳、盧昭宏)

綠 建 築 推 動 方 案 (草 案)

一、前言

為響應全球二氧化碳減量管制，及國內永續發展，節約能源之政策目標，本所已研訂綠建築評估指標系統，以本土亞熱帶氣候需求為基礎，針對建築物綠化、基地保水、水資源節約、日常節能、二氧化碳減量、廢棄物減量，及污水垃圾改善等七項指標予以評定，審查通過者，即可獲頒綠建築標章。綠建築標章制度自去(八十八)年九月開始受理申請以來，消費大眾及環保有識之士回響熱烈，教育部亦將之納入「地震受災國民中小學建築規劃設計規範」要求中部學校在重建、復建時應予採行，惟本制度迄今僅係自願性質，推動成效緩不濟急。

案經參酌美、日、加等先進國家推動綠建築之實施經驗，未來擬參照由政府部門公有建築物率先做起，以帶動風潮，自然形成綠建築產業之市場機制及環境，同時有效落實建築技術規則有關節約能源之管制規定，建立建築耗能總量管制制度，並研訂綠建築獎勵辦法，鼓勵民間參與，俾加速推動綠建築，早日達成總統指示建設台灣成為綠色矽島之構想。爰依行政院永續發展委員會八十九年七月二十八日召開「永續發展規劃與推動工作」會議，主席裁示要點研擬本方案，並於本(八十九)年十一月二十日函報行政院核定。俟核定後據以實施。

二、目標

內政部建築研究所「建築研究簡訊」編輯委員會

主任委員：蕭江碧

編輯委員：丁育群、何明錦、黃萬鑑、陳建忠、葉祥海、陳瑞鈴、李盛義、鄭崇武
、張碧瑤、葉傳發、黃耀榮、毛肇

本期編輯：葉祥海、陶其駿、吳應萍、鄭惠娟

本刊係屬贈閱，如擬索閱或停止寄贈，敬請將收件人姓名、地址、工作單位、職稱及電話告知本所，電話(02)27362389 分機317、傳真(02)23774998。

(一) 總目標：配合綠色矽島建設目標，積極推動節省能源，維護生態環境之綠建築目標政策。

(二) 次目標：

1. 促進建築與環境共生共利，永續經營居住環境，提高生活品質。
2. 落實建築節約能源政策，累積降低能源消耗，減少二氧化碳排放。
3. 鼓勵使用可回收及再生建材，促進建築廢棄物減量，減少環境污染與衝擊。
4. 提昇資源有效利用技術，減少資源使用，維護生態環境之平衡。
5. 奖勵並建立綠建築消費市場機制，發展具有台灣本土亞熱帶特色的建築風貌。

三、實施方針

(一) 中央機關或中央機關補助達二分之一以上之公有新建建築物工程總造價在新台幣五仟萬元以上者，應自民國九十一年一月一日起向內政部指定機構申請取得綠建築候選證書後，始得申請建造執照。

(二) 建築技術規則有關建築外殼節約能源設計(Envload)之規定，應列為建造執照必須抽查項目之一，並得委由內政部指定機構辦理查核。

(三) 建築耗能總量管制制度，有效管制建築能源消耗。

■文責聲明：本簡訊各篇文稿之撰稿、校對均由本所同仁(註明於文末括弧內)擔任，並由各該組室之委員負責審稿，有關文責部份依規定由各該撰稿人負責。

■本所 WWW 網路系統位址為 <http://abri.gov.tw/>

■本所政風檢舉信箱：台北郵政 53-831 號信箱

■本所行政革新信箱：台北郵政 57-123 號信箱

政風檢舉電話：(02)8771-2441

電子郵件地址：mailbox@abri.gov.tw

五、預期成效

(一) 本方案之實施，預估受到管制之新建建築物數量將達每年新增建築物之百分之五十七，每年節約用電量約為二億度，以建築物生命週期四十年計，節約用電累積成果將極顯著。

(二) 本方案之實施，相關實務經驗，可供爾後法令之制定及全面實施綠建築之參考。(鄭元良)